

**Костюк Екатерина Николаевна**

студентка

**Белицкий Кирилл Андреевич**

студент

**Коваленкова Ольга Георгиевна**

канд. экон. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Донской государственный технический университет»

г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

## **МЕЖДУНАРОДНОЕ ПРАВО И ГЛОБАЛЬНАЯ ПАНДЕМИЯ: УРОКИ И ВЫЗОВЫ**

***Аннотация:** статья анализирует влияние глобальной пандемии COVID-19 на международное право, выявляя как его роль, так и пределы эффективности в управлении международными здравоохранительными кризисами. Авторы рассматривают основные уроки, извлечённые из пандемии, включая важность международного сотрудничества, необходимость улучшения исполнения международных правовых норм и гибкость международного права в условиях глобальных угроз.*

***Ключевые слова:** международное право, глобальная пандемия, COVID-19, международное сотрудничество, здравоохранение, правовые вызовы, международные нормы, этические дилеммы, распределение ресурсов, международные организации.*

В начале 2020 года мир столкнулся с невиданным вызовом в современной истории – глобальной пандемией COVID-19. Этот кризис затронул все аспекты жизни общества, вызвав серьёзные нарушения в экономике, образовании, социальной жизни и здравоохранении на всех континентах. Однако, помимо медицинских и социально-экономических проблем, пандемия также выдвинула на передний план ряд значительных юридических и политических вопросов, касающихся роли международного права в управлении кризисами глобального масштаба.

Международное право, созданное для регулирования отношений между государствами, стало испытываться на прочность в условиях, когда необходима была немедленная и скоординированная реакция на быстро распространяющуюся угрозу [2]. Ответы на пандемию требовали от стран не только внутренних усилий, но и масштабного международного сотрудничества, которое должно было опираться на действующие нормы и принципы международного права.

В последние годы глобальная пандемия COVID-19 представила мир перед рядом беспрецедентных вызовов. Одним из ключевых аспектов, который оказался под особенным вниманием, стало международное право. Пандемия выявила как силы, так и слабости существующих международно-правовых механизмов в управлении кризисами глобального масштаба. В данной статье рассмотрим основные уроки и вызовы, которые пандемия предъявила к международному праву.

#### Уроки.

Важность сотрудничества. Пандемия подчеркнула необходимость укрепления международного сотрудничества. Механизмы Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), такие как Международные правила здравоохранения (МПЗ), оказались в центре внимания при координации реагирования на пандемию. Однако проблемы в обмене информацией и неоднородность реакции разных стран показали, что нуждается в улучшении.

Проблемы исполнения международного права. Несмотря на существующие международные договоры и соглашения, реализация этих норм во время кризиса столкнулась с проблемами. Например, проблемы с распределением медицинских ресурсов и вакцин подняли вопросы о справедливости и равноправии.

Необходимость гибкости. Глобальные угрозы требуют от международного права способности быстро адаптироваться к меняющимся обстоятельствам. Стандартные процедуры могут быть неэффективными в условиях, требующих немедленного реагирования.

#### Вызовы.

Правовые пробелы. Пандемия выявила отсутствие специализированных международных норм и правил в области реагирования на пандемии и распределения ресурсов. Например, международное право не предусматривает механизмы обязательного распределения вакцин в условиях глобального дефицита.

Суверенитет государств и глобальные интересы. Международное право основано на принципе суверенитета государств, что иногда препятствует эффективному реагированию на глобальные кризисы. Баланс между национальным и международным интересами остается деликатным вопросом.

Этические дилеммы. Распределение ограниченных ресурсов, таких как вакцины, ставит перед международным правом этические вопросы. Кто должен получать доступ к лечению в первую очередь? Как обеспечить справедливость и равенство при распределении жизненно важных ресурсов? Разработка международных стандартов, которые могли бы регулировать эти аспекты, остаётся крайне важной задачей.

Интеграция международных норм в национальное законодательство. Эффективное применение международного права требует его адаптации и интеграции в национальное законодательство каждой страны. Во время пандемии стало очевидно, что многие страны не были готовы включить международные рекомендации и обязательства в свои внутренние правовые системы, что замедляло и затрудняло общемировую реакцию на кризис.

Пути развития.

Чтобы преодолеть эти вызовы, международному сообществу необходимо предпринять следующие шаги:

Реформирование международных здравоохранительных регуляций. Возможно, потребуется пересмотреть и усилить роль ВОЗ и других международных организаций в управлении пандемиями, включая обновление МПЗ для обеспечения их реальной применимости и эффективности в кризисных ситуациях.

Укрепление международного сотрудничества. Необходимо развивать механизмы международной солидарности и кооперации, такие как создание международных резервов медицинских ресурсов и усиление системы международного

права, чтобы оно могло быстро и эффективно реагировать на глобальные вызовы.

Этическая основа международного права. Важно разработать и внедрить международные этические стандарты для решения дилемм, связанных с распределением ресурсов и доступом к здравоохранению.

Технологии и приватность. Разработка международных стандартов для управления данными и технологиями во время кризисов, с соблюдением прав человека и конфиденциальности.

Можно утверждать, что пандемия COVID-19 ярко продемонстрировала критическую роль международного права в решении глобальных кризисов. Несмотря на определённые трудности и несовершенства в международных правовых реакциях, было достигнуто значительное сотрудничество и множество стратегий было адаптировано для борьбы с распространением вируса. Однако эта ситуация также выявила серьёзные пробелы в международных правовых структурах и подчеркнула необходимость их дальнейшего развития и укрепления.

Теперь перед международным сообществом стоит задача не только восстановиться после последствий пандемии, но и использовать полученный опыт для реформирования и улучшения международных правовых механизмов. Это включает в себя усиление роли международных организаций, обновление международных соглашений, улучшение процедур сотрудничества и координации в экстренных ситуациях, а также разработку новых стандартов для борьбы с будущими глобальными угрозами здоровью.

Международное право должно стать более гибким и адаптивным, способным оперативно реагировать на изменяющиеся условия и вызовы [1]. Пандемия обнажила важность совместных усилий и поддержки в глобальном масштабе, подтвердив, что здоровье одной нации зависит от здоровья всего мира. Стремление к международной солидарности и кооперации должно оставаться в центре внимания международного сообщества при решении любых глобальных вызовов будущего.

### ***Список литературы***

1. Степин В.С. Изменения в структуре науки и современный статус фундаментальных исследований / В.С. Степин // Социальная и экологическая оценка научно-технического развития: материалы Международной конференции памяти Н.Н. Моисеева; под ред. д-ра филос. наук, проф. В.Г. Горохова. – М.: Российско-германское общество «Философия науки и техники» Российского философского общества, 2007. – 128 с.

2. Олешко В.Ф. Медиаграмотность как метод противодействия манипуляциям СМИ на бытовом уровне / В.Ф. Олешко, О.С. Мухина // Знак: проблемное поле медиаобразования. – 2020. – №2 (36). – С. 43–44.